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Folketingsmedlem Hans Andersen (V) har den 19. februar 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1149, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1149:
”Vurderer ministeren, at kommunerne anvender sanktioner over for kontant-
hjælpsmodtagere i overensstemmelse med intentionerne i lovgivningen, og finder 
ministeren anvendelse af sanktioner tilstrækkelig?”

Endeligt svar:
Arbejdsmarkedsstyrelsen har oplyst mig om, at antallet af sanktioner til kontant-
hjælpsmodtagere er steget fra 31.759 i perioden 4. kvartal 2006 til 3. kvartal 2007 
til 136.442 i perioden 4. kvartal 2011 til 3. kvartal 2012. 

Den såkaldte periodesanktion er den sanktionstype, som bliver givet hyppigst. 
Sanktionen bliver givet, når der er tale om en forseelse, som løber over tid, dvs. når 
den ledige er udeblevet fra en dato til en anden. Den ledige bliver således sanktio-
neret i den periode, hvor pågældende er udeblevet. Det kan eksempelvis være fra 
udeblivelse fra en samtale i jobcenteret eller et tilbud og til den ledige igen melder 
sig i jobcenteret eller deltager i tilbud.

Arbejdsmarkedsstyrelsen vurderer, at kommunerne anvender lovgivningens mulig-
heder for at sanktionere kontanthjælpsmodtagere for dermed at sikre kravet om rå-
dighed hos kontanthjælpsmodtagerne.

Kommunerne kan desuden til enhver tid indkalde kontanthjælpsmodtageren til en 
rådighedssamtale, fx som led i det individuelle kontaktforløb.

Er kommunen i tvivl om en persons rådighed, kan kommunen rådighedsafprøve 
pågældende ved fx at give et tilbud om aktivering eller arbejde.
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I en kommende kontanthjælpsreform er regeringens position derfor meget klar. Al-
le kontanthjælpsmodtagere, der kan, har ret og pligt til at yde en aktiv indsats for at 
komme i job. Arbejdsmarkedsparate kontanthjælpsmodtagere har pligt til at søge 
og tage det arbejde, som de bliver tilbudt, og de skal have en sanktion, hvis de ikke 
møder op eller afviser jobtilbud.

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


